

社會服務委員會召集委員就任感言

台北醫學大學附設醫院 陳守誠

很榮幸在2011年10月的理監事改選中，守誠受彭瑞鵬理事長邀請，擔任社會服務委員會召集委員。

公益服務本來就是守誠的職志。除大學畢業後，到日本東京順天堂大學醫院留學並行醫的十二年歲月，1983年回台灣服務至今，守誠堅持醫學大學堅實的臨床及研究、教學工作，也同時積極參與校務改革、醫院管理等行政業務。並於校友會與醫友會等公益、服務工作中，貢獻許多心力，也獲得許多經驗。在醫師公會之中，守誠也從不後人，積極參與公益服務活動。

也許是先天「知足常樂」與後天「當仁不讓」的個性，守誠一直期望以努力、專業投入，協助所在社團的能量發揮，讓對社會的責任、奉獻等義務更顯意義。除了減少社會困苦、艱難與委屈的案例，也藉由團結協力的過程，使社團法人的力量與尊嚴更為社會所認可。

追溯本會發展歷史，光復前的日治時代，台北市其實有兩個醫師團體。一個是台北市醫師會，由日本人組成；另一個是台北醫師會，為台灣醫師所組成；這是二個個別獨立運作的醫師團體。民國34年8月台灣光復，台北市醫師們立即組織起來，於同年10月18日召開大會，正式成立台北市醫師公會，並於民國35年4月奉准登記，是台灣第一個成立的人民團體，顯現出醫學前輩們的前瞻與創新。

創會十年後，本會發行「台北市醫師公會會報」創刊號，每月出刊寄贈會員。至民國68年更名為「台北市醫師公會會刊」，為本會對外宣示及與會員間溝通的重要管道。

從創立開始，公會就以服務會員、協助

會員解決問題以及為會員及民眾爭取良好醫療政策和福利為目標。因此在本公會的公會任務中，第五條就是「設計和推行醫藥扶助」，還有第九條的「對於社會服務、社會保險和公共衛生必要事項締結團體協約」。公會曾經舉辦與提倡的活動，如敬老尊賢活動，及贊助養老院、孤兒院，設置清寒獎學金與健康講座等，均為呼籲國人尊重傳統美德，穩定國家社會，並對民眾醫療教育產生深遠影響的貢獻。

守誠接任召集委員之後，在各位委員與彭理事長、蔡常務監事的協助下，暫時擬定了2012年（民國一百零一年度）的社會服務委員會工作計畫。除了先前提到的協助清寒優秀醫學生的獎助之外，也想將健康講座的面向擴大到各有關機關團體，協助機關團體內部的健康與衛生教育，或者與各機關團體合辦社會民眾的健康與醫學教育。另外，對本市慈善團體的樂捐需求、慈善活動的醫療與行政協助、社區醫療服務隊與其它社會服務的促成，都是本委員會今年繼續推動的目標。

雖然健保造成醫療從業人員對於自身社會角色的迷惘，雖然社會大眾對於醫師的尊重已經不如從前，守誠堅信尊重與價值是自己爭取來的。然而專業地位的提高，所謂的「爭取」，決不是激烈抗爭或謾罵辯論所能完成的。當台北市醫師公會的社會服務地位提高，社會服務價值彰顯，民眾自然會認同醫師的道德、倫理，重新對醫師「濟世救人」的形象產生信心。這就是本委員會能為醫師公會以及各位醫師同儕所提供的最重要服務。

請各位同儕醫師期待並支持社會服務委員會今年的公益作為，再次感謝各位。☪